

直到目前為止，我們雖還沒有足夠的能力去證明靈魂於跳脫了肉體之後，是否仍繼續存在，但靈魂不死的說法卻是每一位愛好智慧的人私底下所希望支持與享有的。因為我們周遭沒有一個智者肯承認人死後就不再擁有探究人生或宇宙現象的權利，儘管他們的此一執著乃基於無奈的心情。不過人的生命果真必有消滅於無形的一天，對人類全體的文化而言，豈不是太過可惜嗎？喜歡思考、創作的人，在這個世界上所擔任的角色畢竟是非常重要的，他們的死亡一旦像散置四處的草木凋零一般，不留下任何痕迹，那麼天地之間還有什麼正義、價值可言呢？

我們的生命當中蘊涵著無限的寶藏，我們只要伸手去掏，就立刻會獲得益處，可惜的是，人僅被賦予數十寒暑的歲月，不論所下的工夫有多深厚，兩腿一伸時，仍舊會意識到所知不過其萬一，所學習的永不可能比自己多。我們懷抱著極大熱情去關心人群，開發世界，最後目睹此種現象，教我們如何接受呢？人如果能擺脫既有的限制而得不死之權利，則我們不僅可以窺盡自身堂奧，尚有餘力去容納整個宇宙所涵蓋的真機括。雖然人的誕生總是在時間的發跡之後，但我們難道沒有發現，人常能在極短的時間內發掘或創造出豐碩而珍貴的知識來嗎？這種把思想觸角探向各個層面而有效運作的能力，便是我們窮究萬有、遍知一切的主要基礎，只是，我們要等到何時，才能夠超越時空、長生不老、與所謂永恒合而為一呢？先知們很早以前就在神聖的經典上告訴我們，只要一個信字，只要把全部的精神投注在主的思考裡，我們就能得永生，靈魂亦從此掙脫現象界的羈絆。但是為什麼，為什麼幾千年來，我們仍舊要花費大量的心思在這個問題上面論辯檢索？奇蹟、證言儘管俯拾即是，卻不能讓我們輕易指出從其眼神之中透露出來的訊息，乃無一點虛假。難道經書中的一切宣言，不過是先知們醉後的夢中囁語？否則，另一個極樂聖界何以始終躲在大部份人的背後呢？我們萬沒想到，一部立意高遠，流傳甚廣的聖典竟會把無盡的困惑帶給良善、無辜的人們。可知置身於不明不白的環境中要比具體的刑罰來得悽涼與痛苦？當然，誰也不敢否定它具有某種價值，不過，那些教人讀了之後不知作何反應的歷史，還有繼續存留的充份條件嗎？

2. 跨越

不論宇宙間的各種現象原來擁有多麼複雜的面貌，都會隨著人類知識所構成的工具之進步，而漸露出它明朗的真實性的，如果我們的邏輯方法及科學技術實際上正不斷進展，卻發現神祕的事物一日多似一日，那麼其原因大概沒有別的，不過是我們愚蠢地從這個範域跨過到另一個範域，並

1. 呷喊

設法去聯想二者間的關係罷了。

當我們研究任何問題之前，必要先對自己的問題設好某種範疇，如此才不會替自己惹來不必要的麻煩，我們只要依循著既有而可能的資料去思考，最後一定能夠提供一個正確的解釋來。用生物學的眼光去探討「人是什麼？」的問題，能善用儀器及觀察想像力，則不難賦予人以若干屬性，為人們刻畫出一明確的圖案。但是我們若更進一步地發問：「人究竟從那裡來？」恐怕就要給生物學極大的諷刺了。問題的答案因我們探究的方向而調整，而事物的神祕感乃是在不同範域的轉換過程中產生出來。可見雅斯培所云：「當我們的知識愈高而前進，那些美好的東西——諸如有機生物的結構，用各種形態出現的自然之美，以及一般的宇宙秩序——也變得愈加神祕。」是不甚中肯的，神祕感確是研究動機的錯導之產物，知識愈嚴密，愈能將我們心中的疑團冰釋掉，斷斷不會增加各類事物或現象本身的神祕之感。初民時代中的部份人士，目擊雷劈後的森林大火，會認為是天神發怒之餘的滔天大禍，但以我們現在的眼光來看，這事件的終始本末那裡有神明或宗教的成份蘊藏著呢？數十年前，當我們還是一個幼兒時，豈有能力知曉山實際是一堆沙石穿上一件綠色的衣裳而形成的？現在我們明白了其真象，便是經驗及知識幫助我

把神當做一切事物的根源、過程、方法與目的人生，是註定要失敗的。當我們在探求宇宙創造的問題而擾得自己滿頭霧水時，或許可以將神視為萬物發生的根據，但在自覺為理性之人，若還要祈求祂來替我們解決困難，就太顯得自己根本沒有正視人之所以為人的能力與價值了。

暫時假定我們是神所創造的吧！那麼祂雖不會明確的對我們說過任何話，從人的生活方式來觀察，也都應該知道祂是一理性之人，若還要祈求祂來替我們解決困難，就太顯得自己根本沒有正視人之所以為人的能力與價值了。

一切尊嚴，有限制就抬頭挺胸、光明正大地享有「有限制」的名份，不需要基於羞愧而投效其他學理。退讓地說，一種學術於山窮水盡時，奔向其他與其有關連的領域，原屬無可厚非；若迅速地受庇在上主羽下，就應該受指責了。何況有

關神明的敘述，根本就沒法兒證明，又怎能與嚴格的「知識」發生什麼關係呢？我們不得不承認人類的智力是有限的，所以我們只能將神學置於信仰的層次上，不能以知識的態度去對待它。

3. 神的局限

漂泊者冥思手記之一

陳義和

在我們平常所接觸到的文化層面中，最教人覺得納悶的要算神之存在與否的問題了，雖然自古至今已有許多的哲學家或科學家編織了各種各具特色的論證給我們，但這問題仍然沒有獲得定論，不僅此也，它們絲毫不減我們胸中的苦悶。

我們或許很想做一個上帝所屬的忠實子民，但是身上的懷疑不去，如何與祂打交道呢？此種來自上帝的神祕感似乎是根深而蒂固。據說有些科學家之所以相信神、歸屬神，乃是因為他們發現自己窮其一生並不能尋找出宇宙的根本原理，他們亦非常驚訝於萬物所以為萬物的難多、偉大及不可解，在這種崇拜的心理鞭策下，只好把所有的現象與榮耀推至上帝了。他們甚至意猶未盡，憑其威權向全世界人們宣示：「主確實存在。」其實，這種信仰的方式那能算是智者的行徑。到了。他們以頂禮膜拜，不過是再度證實了僭越範域的無能無知罷了。知識確實有它的範限存在，但它絕不能因此而被剝削了。

牠們欲脫胎換骨、企求永生的唯一救星。」則可想像它們亦將配它們之外，對神幾乎是完全無知的。如此，我們若還要堅持的對它們說：「你們需要神的護衛才能存在下去，神是你吐一難奈的苦笑。了。聖經中的預言家實應再度反省自己的經營上，否則，難保

布袋戲與李天祿

隆宏林

人當中，以李天祿先生個人的活動範圍算是最廣。在他六十年布袋戲生涯中，除了本島外，還會到過法國、香港、日本等地演出，或短期

的教授布袋戲技藝。之所以能如此，一方面得力於他多年來在演出技巧上的熟練；另一方面則得力於他個人與政府的文化政策密切而熱心的配合（李天祿本人曾在臺灣光復後，擔任中央文工會第四組組長）。這是其他老藝人所不能望其項背的。

李天祿，民前二年（一九〇九）生於臺北大稻埕北門口（今延平北路一段）。他長成於一個布袋戲家庭，父親李金木（綽號望冬仔）為

「華陽臺」布袋戲班的頭手師傅，當年以師承

於著名的南管布袋戲師—陳婆的傳人—許金水

。這就是李天祿布袋戲技藝的淵源了。

而早期在北部幾個比較繁榮的地區，如新莊

、艋舺（今萬華）、大稻埕（今延平北路一帶）等地，為當時臺灣北部的貿易中心及各地生

產的內、外銷品如米、糖、樟腦等物的集散地

，同時也是早期大陸文化、藝術傳到臺灣的轉口站之一。自然地，發源於大陸泉州的布袋戲在這幾個地方首先流行了起來，使它成為布袋戲相當活躍的集散區。如新莊、大稻埕兩地為北管布袋戲的大本營；艋舺一地卻一直都是南管布袋戲的大本營。直到南管布袋的大師（如童全、陳婆）相繼地去逝，以及後場師傅的仙去或返回大陸之後，才逐漸地被以當時流行的北管音樂為後場的布袋戲班取而代之。同時，其他的劇種如傀儡戲、皮影戲、野臺大戲也紛紛地採用北管音樂，故當時有「吃肉吃三層，看戲看亂彈」的諺語，可見其風行全省之一斑。

李天祿從小就在這樣豐富的戲劇環境底下，和他的父親隨着戲班四處演出。久而久之，耳濡目染於日日夜夜的鑼鼓喧嘩中，就這麼地註定要吃以後六十年的罐飯。在他八歲時，就跟著大人拿起戲偶踏起「腳步」（布袋戲的基本動作）來了。十一、二歲，即已能相當純熟地操弄七丑（「缺嘴仔」、「大頭仔」、「人相」、「黑賊仔」、「憨仔」、「殺手」、「雞頭慶仔」）的架勢了。

早期的李天祿

目前在臺灣地方戲劇界幾位碩果僅存的老藝人當中，以李天祿先生個人的活動範圍算是最廣。在他六十年布袋戲生涯中，除了本島外，還會到過法國、香港、日本等地演出，或短期的教授布袋戲技藝。之所以能如此，一方面得力於他多年來在演出技巧上的熟練；另一方面則得力於他個人與政府的文化政策密切而熱心的配合（李天祿本人曾在臺灣光復後，擔任中央文工會第四組組長）。這是其他老藝人所不能望其項背的。

李天祿，民前二年（一九〇九）生於臺北大稻埕北門口（今延平北路一段）。他長成於一個布袋戲家庭，父親李金木（綽號望冬仔）為

「華陽臺」布袋戲班的頭手師傅，當年以師承

於著名的南管布袋戲師—陳婆的傳人—許金水

。這就是李天祿布袋戲技藝的淵源了。

而早期在北部幾個比較繁榮的地區，如新莊

、艋舺（今萬華）、大稻埕（今延平北路一帶）等地，為當時臺灣北部的貿易中心及各地生

產的內、外銷品如米、糖、樟腦等物的集散地

，同時也是早期大陸文化、藝術傳到臺灣的轉口站之一。自然地，發源於大陸泉州的布袋戲在這幾個地方首先流行了起來，使它成為布袋戲相當活躍的集散區。如新莊、大稻埕兩地為北管布袋戲的大本營；艋舺一地卻一直都是南管布袋戲的大本營。直到南管布袋的大師（如童全、陳婆）相繼地去逝，以及後場師傅的仙去或返回大陸之後，才逐漸地被以當時流行的北管音樂為後場的布袋戲班取而代之。同時，其他的劇種如傀儡戲、皮影戲、野臺大戲也紛紛地採用北管音樂，故當時有「吃肉吃三層，看戲看亂彈」的諺語，可見其風行全省之一斑。

李天祿從小就在這樣豐富的戲劇環境底下，和他的父親隨

着戲班四處演出。久而久之，耳濡目染於日日夜夜的鑼鼓喧

嘩中，就這麼地註定要吃以後六十年的罐飯。在他八歲時，就跟著大人拿起戲偶踏起「腳步」（布袋戲的基本動作）來了。十一、二歲，即已能相當純熟地操弄七丑（「缺嘴仔」、「大頭仔」、「人相」、「黑賊仔」、「憨仔」、「殺手」、「雞頭慶仔」）的架勢了。

早期的李天祿

之前，地方戲曲事實上還扮演大眾傳播的功能。

與其他各劇種的接觸

一個優秀的布袋戲師，他不但要細微地觀察人的活動特徵

。

在唱吟上，也要吸收當時流行的其他劇種戲文上、音樂上的特質。從而豐富在演出時，戲偶的身體語言以及戲師的行腔轉韻，使其更見趣味性與時效性，來爭取他的觀眾。

李天祿先生天性好遊，早於十四歲在文山時，即經常與當員或戲偶都得改變服裝、扮相、搬演日人規定的戲本，如「四國怪譚」、「國定忠治」、「水戶黃門」等。

當我好奇地問他一個布袋戲師編導歌仔戲團的情形時，他說：「當時就是蔣渭水等人組了一個『皇民奉公會』，專門辦演講說日本政府的壞話。而每次演講時總吸引了很多人，令日本人相當地頭痛。於是，日本人想出了一個計策，就讓歌仔戲抬在演講會前搬演，故意擾亂、抵制『皇民奉公會』的活動……」

從這段話我們可以了解到，日據時期，日人真是無所不用其極地在抵制、摧殘臺灣人的民族、文化運動。而令人感到驚訝的是，在日本帝國主義的統治之下，經過五十年不斷的同化、抵制、摧殘，而臺灣的子民們，居然還能保住源於本土的藝術的根，沒有讓它斷掉。真是不得不令人由衷地深佩先人那種對抗惡環境、惡勢力的勇氣和韌性。

光復後的「亦宛然」

臺灣光復後，李天祿重組「亦宛然」，並擔任中央黨部文化工作會宣傳組第四組組長。除了恢復傳統布袋戲的演出之外，並於正戲之前加演約一個鐘頭的宣傳劇。宣傳劇所演多為國民革命史劇、反共抗俄劇，如黃花崗之役、武昌起義、大巴山之戀、朝陽恨、望中央、清算鬭爭、女匪幹……等，或者為政府宣傳當時所推行的政策，如三七五減租、耕者有其田……等。

此時在臺北比較活躍的布袋戲戲班只十一、二團左右。「亦宛然」全年演出的情形是，上半年大約都在戲院，就是把戲院包下來，和戲院老闆四、六折帳。下半年各地廟神的誕辰比較多，所以多被請去演外輪戲。演外輪戲之前，先與廟方的爐主談妥戲金，再分給戲班中的樂師、頭手、下手及管理燈光與電器的工人，最後再留二分給班主。

「亦宛然」搬演的戲齣，大半是武俠連續劇，如「七劍十

三俠」、「少林寺」；古史戲比例較少，戲碼有白馬坡、過

五關、古城會、羣英會、華容道……等三回戲。

據李天祿說，當時布袋戲的生意很好，除了在戲院和廟會節慶演出外，還有許多的「還願戲」。這些還願戲大多是一些在日據時期被日方徵去當軍伕的家屬，他們到廟裏許願

，祈祐兒子丈夫平安回來。果真是人回來了，便在廟前演幾

出戲來謝神。這是光復後幾年內，臺灣所持有一種現象。

從中，我們也可以看到，早期的地方戲曲在民間的宗教信仰

裏，也有一種做為神與人之間的酬酢關係。民間不常用它來感謝一個巨大的、不可知的、神秘的力量，同時也借它向他

們的人際範圍公佈消息。是以，在影視及新聞紙類尚未發達

。在唱吟上，也要吸收當時流行的其他劇種戲文上、音樂上的特質。從而豐富在演出時，戲偶的身體語言以及戲師的行腔轉韻，使其更見趣味性與時效性，來爭取他的觀眾。

李天祿對平劇情有獨鍾，除了努力學習外，更在臺北

大同區，組了一個大同平劇研究社，推廣平劇藝術。在這樣

茶歌。又由於編導歌仔戲的關係，更與歌仔戲結不解之緣

。值得一提的是，他與當時最負盛名的傀儡戲師—張國才私交甚篤，兩人經常熱烈地交換意見，甚至將自己的兒子送到

張國才那兒學傀儡。

臺灣光復後，祖國的文化、藝術從容地、名正言順地引進

來了。李天祿對平劇情有獨鍾，除了努力學習外，更在臺北

大同區，組了一個大同平劇研究社，推廣平劇藝術。在這樣

茶歌。又由於編導歌仔戲的關係，更與歌仔戲結不解之緣

。值得一提的是，他與當時最負盛名的傀儡戲師—張國才私

交甚篤，兩人經常熱烈地交換意見，甚至將自己的兒子送到

張國才那兒學傀儡。

臺灣光復後，祖國的文化、藝術從

黑的色震撼

普騰電視列廣研告研究組小企管學系

△供提組小研告廣研告企管學系

去年，「黑色旋風」席捲整個台灣：蘇芮和羅大佑橫掃歌壇；PROTON電視也引起國內電視機市場不小的震撼。

◎ 黑色普騰，異軍突起

去年十月，國內電視機市場闖出一匹「黑馬」——個機身全黑，鏽有黑底白字「PROTON」商標的產品——普騰電視。「她」的確是一匹黑馬，除了已在一九八三年獲美國消費電子協會最傑出工程與設計獎，並榮獲美國廣播公司（ABC）採用及世界各專業雜誌 Video、High Fidelity、GQ 等，一致評為「有史以來最好的彩色電視」。同時，黑而簡潔的造型，也打破了國內其他廠商一味抄襲的日本風格；而第一砲的廣告，也是令人震撼的黑色格調，使人耳目一新，難怪推出之後，立刻引起各方注意。

據生產普騰電視的「建弘」I.D. 課黃課長說：「由於 PROTON 電視品質優異，主要的目標市場也放在知識份子，因此廣告的訴求也針對品質來發揮。」

從第一則普騰廣告「SORRY, SONY」出現至今，約略可將其分為三個階段加以討論：

◎ 指名挑戰，一鳴驚人

完全由中國人一手開發成功的「普騰」電視，挾著「有史以來最好的彩色電視」榮銜，在去年向國內電視機市場展開「收復戰」時，第一發的廣告火砲上驕傲的寫著：「PROTON」（見圖一）

由於這則廣告的 catch 用的是 SORRY, SONY, 使

消費者一看就覺得詫異，而想深入了解其原因，自然達到了

抓住消費者注意力的目的。同時，「SONY」底部被「普

騰電視」硬生生給「壓」掉三分之二，似乎也意味著：POR

TON 日後將以泰山壓頂的氣勢取代 SONY 的地位，難怪

普騰要「SORRY, SONY」！另外這則廣告甫推出便極受注目，也常被傳播媒體和廣告界加以批評、報導，無形中增加額外的宣傳效果。雖然有這麼多優點，但這則廣告仍有以下幾點缺失。

1 在台灣的電視市場，SONY 是否高居王位，不得而知，冒然指名挑戰，可能義務替別人宣傳，反而不能達到廣告的效果。此為「偷雞不著，把米」。

2 由於普騰電視造型新穎，且在廣告格局方面，光是產品本身就佔了廣告版面的一半以上，未能以明顯的文字說明推銷何種產品，會有消費者誤認這則廣告是在推銷新品牌的電

腦，各位讀者認為呢？

3 英語並非本國母語，如果這則廣告出現在國外，相信其

震撼力會更強。如果廣告是針對其目標市場——知識份子，相

信這是一次很成功的嘗試。

◎ 雙線進攻，再接再厲

當「PROTON」引起消費者注意之後，除了繼續在報

章雜誌上推出一連串強打之外，同時也靜極思動——在電視 C

F 上加強努力，推出由趙寧博士主演的「普騰高傳真電視」

C F，但是並未引起太多的注意。或許是這部電視 C F 強調

於知識性的宣傳；因此在攻勢上，就不若「國際」與「聲寶」

的俊男美女戰術和「新力」「三洋」的兒童主婦路線來得

吃香。所以在今年二月份的「廣告時代」雜誌中，由潤利公

司所提出的調查報告顯示：在提示狀況下各廠牌的電視 C F

在消費者心中印象的排名，普騰屈居第五。有此成績，在其

小本投資和區隔消費者的前提下，應算是小有作爲。

這一階段，「普騰」所推出報章上的廣告有：

「別人不能

，PROTON 能」、「不完整的畫面能看嗎？」（圖二）

、「您是否在電視裏看過次黑這種顏色？」（圖三）、「一點一線·全面精確再生 普騰高傳真組合電視

」（圖四）、「為什麼普騰被譽為有史以

來最好的彩色電視」等，都是分別將其產品與他牌比較，把

差異告訴消費者，強調其性能優越，在廣告設計上並無其他

特殊之處。

比較特別的一則廣告是：

「中國的月亮比較圓」（圖五）

，則是將廣告訴諸於「民族情感」，以此激發國內信任國貨

，愛用國貨的熱情，這和「雙標」「跑天

」在當年所打出「重振中國人的民族工

業」、「龍種」的廣告手法有異曲同工之妙，均是喚醒國人

對我國生產技術的肯定，避免「肥水流到外人田」。

◎ 善用特點，穩紮穩打

進入這一階段，電視 C F 已功成身退，繼起的是經銷處的

大型展示樹窗。

最近，當你經過 PROTON 經銷店時，定會被數十個螢幕所構成的畫面所吸引，而停足欣賞吧！這就是「普騰」第三階段的一支「再見安打」。透過螢幕所展現的效果，與消費者做視覺上直接的接觸，百聞不如一見，大量的善用「活廣告」，的確是推銷產品的「高招」。

當然，報章上的廣告攻勢仍持續著：「PROTON 普騰

敢提供五年免費售後服務保證」，是延續前一波的攻勢，強

調其產品已達到盡善盡美的地步。而「PROTON 普騰率

先邁入明日視聽的新紀元」是配合經銷處的活廣告，除強調

其多種輸入選擇及立體的臨場效果外，更可由實體的組合和

圖案上，使消費者對未來的視聽趨勢，有真確而美妙的藍圖。

◎ 中國的月亮比較圓

俗話說：「沒吃過豬肉，也看過豬走路」。或許你未曾親

睹「普騰電視」的魅力；但由普騰電視的系列廣告中，可看

出其令外國廠商也讚嘆的優異性能。

國人實在不應再妄自菲

薄，只要大家均有「世

界是台灣的市場，台灣

是世界的工廠」的認識

，所有台灣製的產品必

將擠入世界一流產品之

林，令全世界的人同聲

稱讚：中國的月亮比較

圓！

△圖一·訴諸於民族情感的普騰

（林剛華執筆
薛正全攝影）

△圖二·訴諸於民族情感的普騰

（林剛華執筆
薛正全攝影）

△圖三·訴諸於民族情感的普騰

（林剛華執筆
薛正全攝影）

△圖四·訴諸於民族情感的普騰

（林剛華執筆
薛正全攝影）

△圖五·訴諸於民族情感的普騰

（林剛華執筆
薛正全攝影）